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Resumen
La Revista Medicina Académica. Ciencia. Docencia. Investigación, es una publicación semestral del Centro Médico de Mar del Plata, editada y publicada desde la Secretaría de Extensión Cultural y Científica de la institución, gestionada en conjunto con múltiples instituciones, investigadoras e investigadores que prestan su colaboración con el objetivo de facilitar la transmisión de la producción académica en la materia, desde un enfoque multidisciplinar en Ciencias de la Salud. Se trata de una publicación abierta y gratuita para toda la comunidad científica.
El resumen debe estructurado, con las siguientes secciones: Introducción, Materiales y métodos, Resultados, Discusión, Conclusión. 
Abstract
The Journal of Academic Medicine. Science. teaching. Investigation, is a biannual publication of the Mar del Plata Medical Center, edited and published by the institution's Secretariat of Cultural and Scientific Extension, managed in conjunction with multiple institutions, researchers and researchers who provide their collaboration with the aim of facilitating the transmission academic production on the subject, from a multidisciplinary approach in Health Sciences. It is an open and free publication for the entire scientific community.
The summary must be structured, with the following sections: Introduction, Materials and methods, Results, Discussion, Conclusion.
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1.- INTRODUCCIÓN (Formato título 1)[footnoteRef:3] [3:  Formato título 1: Mayúsculas y negrita; Arial 12; Interlineado en 1,5; Sin sangría; Alineado Izquierda; Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 10 pto); Con 1 espacio del texto anterior y sin espacio con el texto posterior. ] 

El cuerpo del texto (estilo normal) deberá estar redactado con el siguiente formato: Arial 12; Normal; Interlineado en 1,5; Sangría en primera línea a 1,25 cm; Justificado; Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 10 pto); Sin espacios entre párrafos.

1.1.- Sobre el Resumen o abstract (formato título 2)[footnoteRef:4] [4:  Formato título 2: Minúsculas y negrita. Arial 12; Interlineado en 1,5; Sin sangría; Alineado Izquierda; Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 10 pto); Con 1 espacio del texto anterior y sin espacio con el texto posterior] 

Resumen o abstract de hasta 250 palabras deberá estar redactado en mismo formato cuerpo del texto (estilo normal). 

1.1.1- Sobre las palabras clave (formato título 3)[footnoteRef:5] [5:  Formato título 3: Minúsculas, estilo normal y subrayado; Arial 12. Interlineado en 1,5; Sin sangría; Alineado Izquierda; Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 10 pto); Con 1 espacio del texto anterior y sin espacio con el texto posterior.] 

	Se considerarán entre 3 y 5 palabras clave. Las mismas pueden ser controladas (opcional), con los Descriptores en Ciencias de la Salud – DeCS, de Bireme, disponibles en este enlace. 
Deberá acompañarse una traducción al inglés del título, del resumen y de las palabras clave. 

2.- ARTÍCULO 

3.- NOTAS AL PIE (formato notas pie)[footnoteRef:6] [6:  Formato notas pie de página: Minúscula, estilo normal; Arial 10; Interlineado sencillo; Sin sangría; Justificado; Sin Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 0 pto); Sin espacio entre notas. ] 

Se numerarán consecutivamente y su texto se recogerá a pie de página, restringiéndolas al mínimo necesario. 

4.- REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
4.1.- Referencias bibliográficas
Se presentarán las referencias bibliográficas a pie de página, a medida en que se correspondan con el texto y siempre sobre las obras citadas en texto. Deberá ajustarse a las normas APA (American Psychological Association). Tanto Microsoft Word, como Google docs cuentan con este modelo en sus gestores de referencia incorporados. Si Usted trabaja con otros editores de texto, puede recurrir a Zotero para la automatización de referencias bibliográficas.

5.- CITAS 
5.1.- Citas de menos de 40 palabras
“Cuando la cita tiene menos de 40 palabras se escribe inmersa en el texto y entre comillas, sin cursiva…”. Podrá utilizarse cursiva para frases en idioma inglés, o bien para destacar una idea o concepto.

5.2.- Citas de más 40 palabras
Las citas que tienen más de 40 palabras se escriben aparte del texto con el siguiente formato: 
Estilo normal, Arial 12; Sangría de texto de 1,25 izquierda y 1,25 derecha; Sangría en primera línea de 1,25; Interlineado sencillo; Justificado; Espaciado (Anterior 0 pto, posterior 10 pto); Sin espacios entre párrafos.

5.3.- Reseñas
Deberán tratarse de publicaciones científicas o innovaciones en el campo de referencia de esta revista, teniendo en cuenta la relevancia del tema objeto de la obra, especialización y prestigio del autor o autores, y de la editorial, sumando a ello la actualidad de la misma.
La reseña no debe sobrepasar las 10 páginas. Estará encabezada por los datos de la obra reseñada siguiendo el modelo:
APELLIDOS, A. (año). Título. Ciudad: Editorial. xx pp. ISBN: xxxxxxxx.
El nombre del autor de la reseña deberá escribirse al final del texto.
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