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El placer de la lectura: saber leer

Partiendo de un principio vertebrador que no abandonará nunca la función del docente: que el niño no crea que  “leer” es solamente “descifrar” caracteres, con más o menos habilidad.
Al niño jamás debería permitírsele leer por el hecho de leer, como proceso formal o fin en sí mismo. La lectura debería hacerse siempre por el interés o el valor intrínseco de lo que se lee, y nunca debería hacerse o considerarse un ejercicio.

La formación del lector se relacionará íntimamente con el concepto de aprendizaje de la lectura.

Hay un hecho fácilmente comprobable: la gente (en general)  se dedica a la lectura cuando encuentra “algo” que despierta su interés. Esto lleva a incentivar y promover  esta conducta, la conducta lectora, cuanto antes, teniendo en cuenta al principal objetivo de esto: el placer de la lectura o la lectura como placer.

LECTURA

El espacio para el placer de leer
Algunas imágenes resultan impactantes para el niño, especialmente las provenientes de los clásicos cuentos de hadas y se convierten en obsesiones para unos niños y para otros, ofician de catarsis.
La mente no asiste pasiva a la representación,  sino que interviene continuamente para  rechazar, ligar y censurar, construir y destruir producto de las reacciones de la mente ante una palabra o una imagen lanzada al azar. 
El espacio literario definido como el espacio donde la obra de creación deja de sentirse inacabado, donde los roles protagónicos cambian de lugar (autor, mensaje, receptor) ese espacio pasa a ser ocupado por la lectura (mirar, escuchar, leer).

El adulto trata de cubrir ese lugar, situado entre la apetencia (del potencial lector) y la satisfacción (procurada por la mediación). De ahí que “enseñar a leer” significa dar una respuesta válida a ese espacio.

El niño, anhelante y ansioso por adquirir las herramientas necesarias para actuar con eficacia, demanda un lenguaje que lo represente, una transmisión de ordenamientos y realidades culturales que pueda aprehender.

En esa cosmovisión particular que posee el niño, cargada de interrogantes y hasta de misterios, el adulto debe contribuir al desarrollo y afianzamiento de los factores de su personalidad.
FORMACION DE LECORES-LECTURA

¿Por qué hablamos de Literatura infantil?
Lo que llamamos un tanto convencionalmente “Literatura Infantil”, tanto para quienes la producen como para aquellos que se encargan de seleccionarla dentro de un marco de pluralidad, adquiere significativa importancia a partir de lo expresado anteriormente.
Se plantea la necesidad de formar un lector crítico desde la más temprana edad, apoyando la proyección del yo del lector infantil que permitirá el crecimiento y el reconocimiento de una auténtica personalidad en el marco de una base cultural con modelos flexibles.

Los adultos tienen que aprender a manejar el semillero de estímulos que es en sí misma la Literatura Infantil, de modo de combatir la indiferencia y las actitudes negativas que podrían desembocar en la anulación del placer de la lectura.
LITERATURA INFANTIL

El libro como factor estimulante o enriquecedor

Los adultos deben tener especial cuidado en la elección del material de lectura. 

El libro es, durante mucho tiempo, para el niño, lo mágico, lo que puede cambiar su vida, lo apetecible...

La literatura infantil debe adaptarse a las necesidades e inclinaciones del niño, entrar en su universo y acompañarlo casi desde su nacimiento (libro-hablado, libro-escrito) como un instrumento continuo de formación, desarrollo y liberación individual.

LIBRO-TEXTO LITERARIO

Razones  de derecho
Qué  dice la Ley 26.206 de Educación Nacional con respecto a las Bibliotecas Escolares y la promoción de la lectura en sus artículos 11 del Título I, Cap.II  y 91 del Título IV, Cap. II?
En su artículo 11: “Fortalecer la centralidad de la lectura y la escritura, como condiciones básicas para la educación a lo largo de toda la vida, la construcción de una ciudadanía responsable y la libre circulación del conocimiento”.

En su artículo 91: “El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, en acuerdo con el Consejo  Federal de Educación, fortalecerá las bibliotecas escolares existentes y asegurará su creación y adecuado funcionamiento en aquellos establecimientos que carezcan de las mismas.

DERECHOS DEL LECTOR-BIBLIOTECAS ESCOLARES-BIBLIOTECAS DE AULA

Razones tácticas
Aportes a la formulación de posibles proyectos curriculares institucionales de lectura:
- Proyecto de Biblioteca en el Nivel Inicial de la Escuela Normal Superior N°1 año 2011 y continúa.

-Proyecto Creación de libros en Francés en el Nivel Primario de la Escuela N° 23 del D.E.1 año 2013.

-Proyecto Biblioteca Nivel Medio del Bachillerato Internacional de la Escuela Normal Superior N°1 años 2014-2015.

-Programa Aprender Trabajando: implementación del Proyecto del IFTS N°13 del Gobierno de la C.A.B.A., con alumnos pasantes de la carrera de Bibliotecología, años 2011, 2012, 2013 y 2014.

Estos proyectos se amplían más adelante.

PROYECTOS ESCOLARES

Dotaciones de libros, planificación, previsión, son algunos de los andamiajes potentes que requiere formarse como lector o lectora.

Se estima que entre 2 (dos)  y 5 (cinco) libros por alumno, conformaría una dotación de ejemplares o textos que circulen entre los estudiantes de un grado, con la posibilidad de contacto, selección, revisión, intercambio y lectura.

Emilia Ferreiro en una entrevista realizada por la revista El Monitor en el año 2000 decía: “Si aprender a nadar fuera definido como un contenido escolar para todos los niños, debería haber piletas de natación en todas las escuelas y los maestros deberían saber nadar.

Les pedimos que aprendan a leer y escribir, pero sin libros ni bibliotecas (sin pileta) creyendo que algunos van a poder y otros no.

Entrenamos la mano y el ojo, descomponemos rápidamente las palabras, que es como entrenar movimientos aislados fuera de la pileta.

Meterse a la pileta es otra cosa[…]”
FORMACION DE LECTORES-LECTURA

Por qué no hay Bibliotecas ni bibliotecarios en los diferentes niveles de la educación (Inicial y Primario) de las Escuelas Normales?

No están previstos ni los cargos ni la dotación de libros ni espacios para la Biblioteca en estas escuelas.

No ocurre lo mismo en los Jardines de Infantes (Nivel Inicial), ni en las Escuelas Primarias (Nivel Primario), ni en las escuelas secundarias (Nivel Medio) como Liceos, Comerciales, Artísticas y Técnicas donde SÍ existe el Cargo, el espacio físico y la dotación de libros para que la Biblioteca exista y funcione.
 En las Escuelas Normales hay una Biblioteca General que abarca los 4 (cuatro) Niveles (Inicial, Primario, Medio y Terciario) con espacio-biblioteca en cada Nivel (Inicial, Primario y Medio) destinados al uso y ubicación del escaso material específico para el nivel, con personal a cargo que está desempeñando tareas pasivas, ayudantes de laboratorio, informática y otros.

A propósito de este reclamo a las autoridades de Educación y fundamentándose en el texto de la ley 26.206, es el Estado quien debe encontrar las herramientas necesarias para generar la igualdad de oportunidades, para redistribuir la riqueza de las palabras y el poder de la lectura como un derecho. Por eso debemos crear la necesidad, el hambre de leer, para que luego pueda ser demandada. Nadie puede demandar lo que no conoce, lo que no ha reconocido como necesario.
DERECHOS DEL LECTOR-BIBLIOTECAS ESCOLARES

-Proyecto Escuela N° 23 D.E. 1 – Nivel Primario – Año 2013.
“Por el placer de leer”: Creación de textos en castellano y francés .

Fundamentación: El mundo de la lectura me ayuda a comunicarme y a expresarme verbalmente.

En la escuela, la propuesta de que los alumnos produzcan textos en situaciones comunicativas concretas justifica la necesidad de publicar (de hacer públicos) esos textos.

Si bien las funciones del lenguaje se complementan entre sí y los quehaceres de escuchar, hablar, leer y escribir no pueden separarse, la focalización en la comprensión lectora resulta altamente recomendable: por un lado permite alcanzar resultados significativos y tangibles, por el otro, deja abierta la posibilidad de acercarse, en instancias posteriores, a la comprensión de la oralidad y a la producción oral y escrita de la lengua extranjera.

Diagnóstico: La biblioteca en nuestra escuela ocupa un lugar muy importante y es fundamental la presencia de material en la lengua extranjera (Francés) para que los alumnos tengan acceso a ella.
Objetivos: - Favorecer el desarrollo de estrategias para lograr una lectura comprensiva, expresiva y afectiva.

- Despertar el gusto por la lectura.

- Lograr que los alumnos se acerquen libremente, por iniciativa propia, a nuestra biblioteca para consultar y retirar cuentos e historias en francés.

Contenidos: Lectura comprensiva, afectiva de cuentos, poesías e historietas en francés.
Tiempo: De mayo a noviembre aproximadamente.

Participantes:
- Docentes de idioma extranjero francés.

- Bibliotecarias/os.

- Alumnos de 1° a 7° grado.

Actividades o acciones:

- Incorporación a la biblioteca de libros en francés.

- Muestra de libros.

- Momentos de lectura en la clase.

- Lectura por parte del/la docente en el aula o en la biblioteca.

- Dramatización de escenas. Actividades más libres, como cambiar el final de una historia, musicalizar un poema. 

- Lectura (obligatoria) en el hogar de algún  libro a elección del alumno, de los seleccionados por el/la docente.

- Lectura o comentarios de libros leídos por los alumnos a sus compañeros, o a compañeros más pequeños (por ej.: alumnos de 7°, 6° grado que les lean a alumnos de 4° o 5° grado).

- Visitas libres a la biblioteca para entregar o retirar cuentos para ser leídos en casa.

Recursos:

- Se incluirán libros producidos por los alumnos, diarios y revistas.

- Libros de cuentos infantiles en francés y en castellano.

- Historietas, poemas y compites (poemas o rimas con o sin  música). 

- Variedad de textos literarios.

- Diccionarios.

Evaluación del proyecto:

- Se realizará a través de la participación de los alumnos en ilustraciones, comentarios, ejercitación.

- Se confeccionará una estadística con los datos de los alumnos que hayan retirado libros para leer.

- Se premiará a los alumnos que hayan asistido con más asiduidad a la biblioteca, con un libro o revista en francés.
Proyecto Biblioteca-Espacio lector de Nivel Inicial de la ENS. N° 1 Años 2012-2013
Acciones:

- Reuniones del personal del Nivel Inicial con las/os bibliotecarias/os de la Biblioteca General de la escuela.

- Reuniones de padres para dar a conocer el proyecto.

- Aporte de material bibliográfico de Literatura Infantil, para la futura biblioteca del Nivel Inicial, por parte de las familias de los alumnos y de los docentes.

- Búsqueda de recursos para la compra de libros.

- Gestiones con editoriales, asociaciones, embajadas, casas de provincias, para la donación de libros.

Duración: todo el ciclo lectivo.
Actores involucrados: toda la comunidad escolar (salas de 3, 4 y 5 años) de los dos turnos (mañana y tarde) del Nivel Inicial, bibliotecarios/as, padres, familias.
Recursos materiales y humanos:

- Docentes

- Alumnos

- Familias

- Editoriales

- Donaciones de libros

Objetivos:
- Despertar el gusto por la lectura.

- Favorecer  el acercamiento de los niños a la biblioteca para retirar, para leer en la casa cuentos, material de literatura infantil.

 Actividades o  acciones:
- Conformación del fondo bibliográfico de literatura infantil del Nivel Inicial.

- Confección de un carnet (carnet de lector) para cada alumno/a para retirar libros para la casa para el fin de semana.

- Momentos de lectura en clase por parte del/la docente.

- Confección de un pequeño reglamento para el retiro de libros, que se dará a conocer a los alumnos (biblioteca rodante – reglamento).

Evaluación del proyecto:

- Se hará un seguimiento mensual, con los datos que figuren en la biblioteca y una base en planilla Excel de la estadística de los libros más pedidos o retirados por los alumnos y de los alumnos que hayan retirado libros para leer en su casa.

- Se conformó un fondo bibliográfico de unos 1.100 libros de literatura infantil.

- Se acondicionó un espacio lector-biblioteca.

- Se continúa con el ingreso de material tanto en la biblioteca del Nivel Inicial como así también en el catálogo automatizado de la biblioteca general de la escuela.

- De acuerdo al fondo bibliográfico existente al año 2013 se alcanzó el promedio de 3 a 4 libros por alumno, teniendo en cuenta que la dotación de ejemplares o textos aconsejados por la Ley de Educación Nacional es de 2 a 5 en lo que hace a circulación, contacto, intercambio y lectura entre los alumnos de una sala o grado.
 Alumnos de Nivel Inicial turno mañana y turno tarde, salas de 2, 3, 4 y 5 años conforman una matrícula de  unos 320 alumnos.
Proyecto Biblioteca del Bachillerato Internacional (BI) – Nivel Medio – Años 2014-2015 (en ejecución)

Conformación del fondo bibliográfico y el espacio en la Biblioteca General o en un sector anexo a esta para la consulta, uso, préstamo a los docentes y alumnos del Nivel Medio, destinatarios que comprende inicialmente este proyecto.
Etapas: 

- Selección del fondo bibliográfico en idioma inglés y francés, por parte de los docentes del Nivel Medio afectados al Proyecto BI.

- Gestiones para la donación de libros con editoriales, embajadas y otras instituciones.

- Adquisición del material sea por compra/donación.

- Ingreso del material al catálogo automatizado de la Biblioteca General de la escuela.
- Ubicación del material en la Biblioteca General y/o en un espacio anexo a ella para la consulta, préstamo a los alumnos y docentes del Nivel Medio del BI en los turnos mañana y tarde.

PROYECTOS ESCOLARES-FORMACION DE LECTORES-BIBLIOTECAS ESCOLARES-LITERATURA JUVENIL

Pensamientos para compartir

“Los niños son seres esencialmente emocionales”. (Bettelheim, B.).

“Los niños son portadores de la representación del mundo” (Piaget, J.).

“Los niños son y tienen el derecho de ser seres pensantes. Reconocer la incapacidad de algunos adultos para enfrentarse al niño, sin apoyarse en la supuesta superioridad de conocimientos y experiencias que poseen  los adultos” (Matthews).

 CONCLUSIONES
Les pedimos que aprendan a leer y a escribir, pero sin libros ni bibliotecas (sin pileta), creyendo que algunos van a pode r y otros no.

El Estado debe encontrar las herramientas necesarias para generar la igualdad de oportunidades, para redistribuir la riqueza de las palabras y el poder de la lectura como un derecho.

Es importante que los niños y también los adultos tengan acceso a los libros, pues la lectura es una vía por excelencia para tener acceso al saber, pero también a la ensoñación, a lo lejano y, por lo tanto, al pensamiento.
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